

广州“摘杨梅坠亡案”再审改判:村委会无责

此前一二审均判定种植杨梅的村委会赔偿坠亡者家属4.5万余元

新快报讯 记者何生廷报道 村民私自采摘村委会种植的杨梅跌落致死,家属起诉村委会要求其承担赔偿责任。该案一审、二审均酌定村委会承担5%的赔偿责任,判令向吴某的亲属赔偿4.5万余元。1月20日,广州市中级人民法院对该案再审宣判,撤销原审判决,认为村委会未违反安全保障义务,不应承担赔偿责任。

广州市花都区某村是国家AAA级旅游景区,村委会在河道旁种植了杨梅树。2017年5月19日,该村村民

吴某私自上树采摘杨梅,不慎跌落受伤,经抢救无效死亡。其近亲属以村委会未采取安全风险防范措施、未及时救助为由,将村委会诉至花都区法院。一审、二审认为吴某与村委会均有过错,酌定村委会承担5%的赔偿责任,判令向吴某的亲属赔偿4.5万余元。

广州市中级人民法院再审认为,村委会作为该村景区的管理人,虽负有保障游客免遭损害的义务,但义务的确定应限于景区管理人的管理和控

制能力范围之内。

村委会并未向村民或游客提供免费采摘杨梅的活动,杨梅树本身并无安全隐患,不能要求村委会对景区内的所有树木加以围蔽、设置警示标志。吴某作为具有完全民事行为能力的成年人,应当充分预见攀爬杨梅树采摘杨梅的危险性。

该村村规民约明文规定,村民要自觉维护村集体的各项财产利益,包括公共设施和绿化树木等,吴某私自上树采摘杨梅的行为,违反了村规民

约,损害了集体利益,导致了损害后果的发生。

吴某跌落受伤后,村委会主任及时拨打了急救电话,另有村民在救护车抵达前已将吴某送往医院救治,村委会不存在过错。

法院认为,吴某因私自爬树采摘杨梅跌落致死,后果令人痛惜,但行为有违村规民约和公序良俗,且村委会并未违反安全保障义务,不应承担赔偿责任,驳回吴某近亲属要求村委会承担赔偿责任的请求。

广州天河 11 年前母女命案告破 两嫌犯落网

新快报讯 记者林钢威 通讯员晏楠 张毅涛报道 2019年12月20日23时许,湖南省长沙市黄花国际机场,一架从东南亚某国首都飞来的航班徐徐降落。下机的乘客正在机场边检处排队等候入境时,多名精悍的便衣民警不动声色地靠拢,以闪电般的动作将其中一名秃顶的中年旅客按倒擒获。次日上午9时许,民警又在广州南沙区某工地将其同伙抓获归案。

至此,11年前震惊广州的天河区母女被害两命案告破,随着犯罪嫌疑人欧某华和于某的落网,揭开了警方苦苦追寻11年的真相……



■警方在长沙市黄花国际机场抓获嫌疑人欧某华。

母女家中遇害 警方追凶十一载

2008年4月10日13时许,钟点工郑某(化名)带着清洁工具,来到天河区林和东路某小区6楼的住宅,准备进屋搞卫生,不料却发现客厅大摊血迹,吓坏的郑某慌忙报警。

接报后,天河区公安分局的民警迅速赶到现场,在该屋内发现两名女死者。据办案民警回忆,两名死者为张某(时年46岁)及其女儿方某(时年20岁),两人身上均有多处刀伤。

经刑事技术专家通宵奋战,在现场提取了多个有价值物证。经综合分析,两名死者死亡时间为48小时左右,也即案发时间约在4月8日17时许。

案件发生后,广州市公安局迅速成立专案组,广东省公安厅将该案列为挂牌督办案件。经专家会诊,推断凶手为两名,均为男性;作案工具为单刃折叠弹簧刀。

由于凶手作案后明显对该房间作了深度清理,给技术人员的现场勘查带来很大困难,侦查方向迟迟无法确定。且11年前广州的智慧警务建设仍在初期阶段,案发后警方经多方访查,也没有找到目击证人,因此无法精准锁定犯罪嫌疑人,工作一时陷入僵局。

每当刑侦技术突破即比对物证

为了破案,专案组广泛发动群众征集案件线索,“这些年,我们几乎跑遍了半个中国,每次核查线索少则一星期,长则一个月。”另一方面,专案组寄望于科学技术的突破,每当有刑侦技术取得重大突破,专案组便立即对案件现场的物证重新检验,进行比对。

直到2019年5月29日,刑警支队刑事技术所的物证鉴定专家在对该起案件中提取的物证进行比对时,获得重大信息:该案的其中一名嫌疑人应来自湖南省常宁市。广州市公安局迅速组建湖南前方工作组,在当地的支持下,终于获悉一重大情况:当地某矿区原职工欧某(现已故)的大儿子欧某华(1982年出生)很可能就是其中

一名嫌疑人!

经查,嫌疑人欧某华于2019年2月份出境去了东南亚,在境外某地做建筑工。2019年12月20日上午,专案组获悉嫌疑人欧某华将从境外乘坐飞机回国,立即派出工作组分别在长沙、衡阳、广州三地进行布控,于当天23时30分许在长沙的黄花国际机场将嫌疑人欧某华抓获归案。随即于12月21日9时20分许,在广州市南沙区某工地将其同伙于某抓获归案。

经审讯,犯罪嫌疑人欧某华、于某对2008年在天河区入户抢劫杀人的作案行为供认不讳。目前,2名犯罪嫌疑人已被警方依法刑事拘留。

原为入室抢劫谋财害命

经审初步查明,2008年3月,于某找到小学同学欧某华(当时也在外打工),企图捞“快钱”。于某曾于2003-2004年在天河区林和东路某小区当过保安员,熟悉情况,认为6楼某女住户(即死者张某)有钱,于是将其作为抢劫的目标对象。

2008年4月上旬的一天下午,欧某华、于某分别持弹簧刀等作案工具,伺机进入该小区,来到作案目标所在的6楼。于某按响女住户的门铃,以送货为名,骗得房内一名年轻女子(即方某)开门。于某和欧某华随即进入该房实施抢劫,并将房内的年轻女子和中年女子(即张某)刺倒。两人随后在室内翻找财物,打不开保险柜,就拿走死者钱包里的人民币7000多元、港币1000多元。

两人对现场进行清理后就离开,分乘出租车到其租住的白云区某出租屋会合,并平分了赃款。作案后次日,两人一起回到老家湖南,之后各自谋生。

2019年,广州警方决定组织开展命案积案专项攻坚行动,全市侦破命案积案23宗,抓获命案嫌疑人32名。其中,侦破25年前的命案2宗,20年前的命案3宗,10年前的命案15宗。

假冒老中医

22岁男子骗走78岁“女友”170万元

新快报讯 记者彭程 通讯员欧阳积俊 陈玉敏报道 近日,广州番禺警方破获一宗冒充“北京同仁堂老医师”诈骗案,抓获涉案人员1名,涉案金额170万元。

2019年12月2日下午,番禺警方接到女事主宋某(78岁,外籍华人)报警,称其被一名自称“北京同仁堂老医师”骗了170万元。经民警初步了解,2016年,身患糖尿病的宋某通过电视购物频道上一个声称可治愈糖尿病的保健品广告电话,结识了自称“北京同仁堂老医师”的继某(化名)。在接下来的3年间,未婚的宋某不仅通过电话向继某购买了20多万元的保健品,还逐渐与其发展出感情,并于2018年底确定男女朋友关系。

2019年10月15日,继某声称儿子打架斗殴,需要花100万元请律师。宋某随即在他授意下,就把存有100万的银行卡寄去了北京,继某派人提走了银行卡。同年10月28日,继某又打电话向宋某求助,称还需要70万元救急。宋某又在之前寄出的银行卡里存入了70万元。

“相恋”这些年,宋某与“老医师”继某素未谋面,仅仅是通过电话交流。直至继某失联,宋某才惊觉自己深陷骗局,向番禺警方报警求助。

接报警后,番禺警方立即成立专案组展开侦查,很快就锁定了一名嫌疑人高某的信息(男,22岁,甘肃人)。警方发现,嫌疑人高某并非什么北京老医师,其本人居住在甘肃陇南市礼县一处偏远山区,1月8日,在当地警方的大力协助下,专案组民警在高某家中将其抓获,现场缴获赃物小汽车一辆。

经审讯,高某对假冒“北京同仁堂老医师”继某诈骗宋某170万元供认不讳。高某还交代,骗取宋某钱财后,他第一时间买了一辆豪车,剩余数十万元已用于日常生活开销。

目前,高某已被番禺警方依法刑事拘留,案件仍在进一步侦办中。